

## ДОСКА ПОЧЕТА

ХҮНДЭЛЭЛЭЙ САМБАР

### НАРОДНЫЙ УЧИТЕЛЬ — БАИР БУДАЕВИЧ ГОМБОЕВ



В 2024 г. исполняется 100 лет со дня образования Мылинской средней школы. История этой школы богата и интересна своими традициями, умными и яркими учителями-наставниками, посвятившими свои знания, опыт и умения многим поколениям мылинских, бортойских, цаганморинских детей. И в первом ряду таких педагогов стоит Баир Будаевич Гомбоев.

Совсем молодым человеком, сразу же после окончания Бурятского государственного педагогического института им. Доржи Банзарова в 1974 г., он был направлен в Мыло-Бортойскую тогда восьмилетнюю школу, заняв должность «преподаватель бурятского языка и литературы». И с той поры вся трудовая биография Баира Будаевича была связана с этим образовательным учреждением. Школа эта стала его судьбой.

Имя его широко известно педагогической общественности Республики Бурятия. Он отличник народного просвещения Российской Федерации, заслуженный учитель Республики Бурятия. В 2007 г. за большой вклад в развитие системы образования республики и развитие, совершенствование преподавания бурятского языка и литературы Б. Б. Гомбоеву было присвоено высокое звание «Народный учитель Республики Бурятия». Он известен как победитель профессиональных конкурсов «Педагогическая элита Бурятии», передовых учителей в рамках ПНПО.

Уроки, внеурочные занятия и мероприятия Баира Будаевича всегда отличались глубоким содержанием, яркостью и четкой подачей учебного материала. И на каждом его уроке ученики получали не только новые знания, умения и навыки, но и нравственный опыт. За счет чего достигалось все это? За счет творческого труда, огромного опыта учителя. Он регулярно и системно применял на своих занятиях составленные им шарады, анаграммы, логогрифы, небольшие произведения собственного сочинения. Умело применял игровые формы обучения, в том числе игры «Что? Где? Когда?», «Поле чудес» на бурятском языке, викторины. Каждый год проводил малые олимпиады по родному языку и литературе.

Б. Б. Гомбоев известен в республике как опытный учитель-методист, чьи педагогические рекомендации, разработки широко используются учителями-родноведами. Он автор более десятка методических пособий для учителей, соавтор профессора Ц. Ц. Цыдыпова при составлении учебников бурятского языка.

Одной из сторон педагогической деятельности народного учителя Бурятии являлось развитие творческих способностей учащихся. Все годы в Мылинской

школе он руководил литературно-творческим кружком «Мэлэ», учил своих воспитанников навыкам стихосложения, начиная с элементарных проб в буриме, сочинению сказок, небольших художественных произведений в виде рассказов, сценок. В числе участников этого кружка в разное время были член союза писателей РБ и РФ Надежда Шагдурова-Гармаева, молодая поэтесса, лауреат конкурса имени Николая Дамдинова Дарима Дулмаева, заместитель директора РЦНТ Сергей Доржиев.

Баир Будаевич был прекрасным знатоком истории и этнографии родного края, культуры бурятского народа. Это позволяло ему проводить занятия по этнографии и этнопедагогике на высоком профессиональном уровне. Для этого он разрабатывал специальные учебные программы и планы уроков, которые интересны и полезны любому учителю, работающему в бурятской школе. Интересны его разработки по преподаванию старомонгольского языка. Широко используют родноведы Бурятии его «Сто игр по бурятскому языку», кроссворды.

Большой жизненный опыт, хорошее знание людей и уважение в коллективе позволили ему в течение многих лет работать заместителем директора по УВР, директором школы, которой он посвятил всю свою педагогическую деятельность. Он был делегатом первого съезда, членом Президиума ВАРК. Его жизнь и учительский труд являются одной из ярких страниц истории Мылинской средней школы.

По стопам отца пошла его дочь Сэсэгма Баировна. Сын Жаргал Баирович, которым сейчас гордится вся Бурятия, стал первым в Закамне Героем Российской Федерации, участвуя в специальной военной операции на Украине. Растет новое поколение внуков и правнуков первого в Закамне народного учителя.

**Гармаев Виктор Ганжипович**  
учитель русского языка и литературы, ветеран педагогического труда  
МБОУ «Мылинская СОШ» Закаменского района